
‘’Μακριά από τις οθόνες, κοντά στη φύση. Παιχνίδι 

και ανακάλυψη στις ζωές των παιδιών’’ 

 

Έλληνες εκπαιδευτικοί του 8ο Δημοτικού Σχολείου Σερρών συμμετείχαν σε 
πρόγραμμα κινητικότητας εκπαιδευτικών Erasmus+ με τίτλο «Μακριά από 
τις οθόνες, κοντά στη φύση», σε συνεργασία με συναδέλφους τους από την 
Τουρκία, την Ουγγαρία και τη Ρουμανία. Το πρόγραμμα είχε ως στόχο την 
ενίσχυση της υπαίθριας εκπαίδευσης και την προώθηση πιο υγιών και 
ενεργών μορφών μάθησης για τους μαθητές. 

Κατά τη διάρκεια των δραστηριοτήτων κινητικότητας, οι συμμετέχοντες 
εκπαιδευτικοί εκπαιδεύτηκαν σε καινοτόμες, βιωματικές και βασισμένες στη 
φύση διδακτικές μεθόδους, με στόχο τη μείωση της υπερβολικής χρήσης 
ψηφιακών συσκευών από τους μαθητές. Τα εργαστήρια και οι εκπαιδευτικές 
δράσεις πραγματοποιήθηκαν σε φυσικά περιβάλλοντα, αναδεικνύοντας 
τρόπους με τους οποίους η μάθηση μπορεί να μεταφερθεί έξω από τη 
σχολική αίθουσα, μέσα από την παρατήρηση, την κίνηση, τη συνεργασία και 
τη βιωματική εμπειρία. 

 Μέσω του εξειδικευμένου αυτού προγράμματος  εκπαιδευτικοί από τις 

τέσσερις αυτές χώρες ολοκλήρωσαν μια εντατική επαγγελματική ανταλλαγή. 

Στόχος τους; Να κατακτήσουν την τέχνη της «Υπαίθριας Εκπαίδευσης» 

(Outdoor Education) .Η περιβαλλοντική εκπαίδευση και η βιωσιμότητα 

αποτέλεσαν βασικούς άξονες του προγράμματος. Οι εκπαιδευτικοί 

αντάλλαξαν καλές πρακτικές σχετικά με την εκπαίδευση για το κλίμα, την 

προστασία των φυσικών πόρων και την ενεργό πολιτότητα, ενώ γνώρισαν 

και τα τοπικά οικοσυστήματα των χωρών υποδοχής. Η ανταλλαγή αυτή 

συνέβαλε στην ενίσχυση της ευρωπαϊκής συνείδησης και της κατανόησης 

κοινών περιβαλλοντικών προκλήσεων. 

Ένα από τα σημαντικότερα πρακτικά αποτελέσματα του προγράμματος ήταν 
η δημιουργία εκπαιδευτικών υπαίθριων παιχνιδιών. Κάθε συμμετέχουσα 
χώρα σχεδίασε τέσσερα παιχνίδια, με θεματικές όπως η περιβαλλοντική 
ευαισθητοποίηση, η ομαδικότητα, η σωματική δραστηριότητα και η 
επικοινωνία. Τα παιχνίδια μεταφράστηκαν στις γλώσσες όλων των εταίρων, 
ώστε να μπορούν να χρησιμοποιηθούν ευρύτερα, και στη συνέχεια 
εφαρμόστηκαν στην πράξη με μαθητές, δοκιμάζοντας την 
αποτελεσματικότητά τους σε πραγματικό σχολικό περιβάλλον και 
προσαρμόζοντάς τα σε διαφορετικές ηλικιακές ομάδες. 



Τα αποτελέσματα της κινητικότητας ήταν ιδιαίτερα θετικά. Οι εκπαιδευτικοί 

βελτίωσαν τις επαγγελματικές τους δεξιότητες, δημιούργησαν έτοιμα προς 

χρήση σχέδια μαθημάτων και δραστηριότητες βασισμένες στο παιχνίδι και 

τη φύση, ενώ παράλληλα ενίσχυσαν τη συνεργασία μεταξύ ευρωπαϊκών 

σχολείων. Με την επιστροφή τους στην Ελλάδα, αναμένεται να εφαρμόσουν 

τις νέες αυτές πρακτικές, ενθαρρύνοντας τους μαθητές να μειώσουν τον 

χρόνο μπροστά στις οθόνες και να έρθουν πιο κοντά στη φύση. Το μήνυμα 

από τις τέσσερις χώρες είναι σαφές: Για να προετοιμάσουμε τους μαθητές 

για το ψηφιακό μέλλον, πρέπει πρώτα να τους μάθουμε να πατούν γερά 

στον φυσικό κόσμο. 

Το πρόγραμμα Erasmus+ «Μακριά από τις οθόνες, κοντά στη φύση» 
αναδεικνύει τη σημασία της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών και της 
ευρωπαϊκής συνεργασίας ως μέσο για τη βελτίωση της ευημερίας των 
μαθητών, την καλλιέργεια περιβαλλοντικής υπευθυνότητας και την 
αναβάθμιση της ποιότητας της εκπαίδευσης. 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+. Η κινητικότητα των 
εκπαιδευτικών αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο του Erasmus+. Καλύπτοντας 
πλήρως τα έξοδα μετακίνησης και εκπαίδευσης, η Ε.Ε. επιτρέπει στους 
παιδαγωγούς να βγουν από τα στενά όρια της τοπικής τους τάξης και να 
γνωρίσουν τα εκπαιδευτικά συστήματα των γειτόνων τους. 

Τα οφέλη αυτής της δράσης επιστρέφουν άμεσα στους μαθητές. 

Με την επιστροφή τους, οι εκπαιδευτικοί αναλαμβάνουν την μεταφορά της 
γνώσης στους συναδέλφους τους που δεν ταξίδεψαν και την ενσωμάτωση 
υπαίθριων δραστηριοτήτων στο εβδομαδιαίο πρόγραμμα. 
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